

# EL CORREO DE LA TARDE

(antes El Correo de Gerona)

Diario de avisos y noticias

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 150 Pts.  
Fueras de Gerona, trimestre. 5  
Ultramar y Extranjeros. 15

## PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Bolívar, 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

## ANUNCIOS

### REMITIDOS Y ESQUELATS

á precios convencionales

Número suelto

Número atrasado.

Paquetes de 25 números

Gerona al mes. 150 Pts.  
Fueras de Gerona, trimestre. 5  
Ultramar y Extranjeros. 15

JUAN JORDI  
MÉDICO HIGIENISTA  
Especialista en enfermedades venéreas  
y sifilíticas  
GERONA  
Camisería La Reforma  
Géneros de punto,  
Corbatas únicas  
Capas para señora  
Mantas de viaje  
Capas para señora  
Sección religiosa  
Santo de mañana  
Cuarenta Horas  
Iglesia de las Bernardas

Noviembre de 1899  
MARTIN ADROVER PERA  
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Calle de Albareda, número 13, 2. Gerona  
Administración de fincas rústicas y urbanas.  
Asuntos pendientes del Consejo de Estado.  
Diligenciamiento de certificaciones de los Registros de la Propiedad, de Cataluña.  
Expedientes vertientes en todas las oficinas públicas  
Redacción de reglamentos y estatutos para sociedades, asociaciones de recreo y presentación al gobierno civil.  
Redención y cobro de censos.  
Inserción de edictos judiciales para todos los diarios oficiales y de avisos.  
Diligenciamiento de exhortos, cartas, órdenes y suplicatorios para todas las provincias de España.  
Tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, contenciosos, etc.  
CALLE DE ALBAREDA NÚMERO 13, 2. GERONA

L A C A T A L A N A  
Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones  
A prima fija  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
Comisionado principal en Gerona  
DON ANGEL MARULL

Desde Paris  
Sr. director de EL CORREO DE LA TARDE  
Conquista pacífica de Marruecos por Inglaterra  
La penetración de los ingleses en Marruecos se opera de un modo lento pero seguro, mecánicamente dispuesta. Mientras llega la hora de hacerse dueños de Tangier, se ocupan en fortificar el semáforo que se les dejó construir en el cabo Espartel. Un semáforo! Nada más inofensivo. Y cuando un faro lo completa, nada más humano. Por lo mismo hay que ponerlo en estado de defensa contra las piraterías de los vagabundos que pululan por aquellas costas inhospitalarias.

El interés de Espartel está en que, desde su altura, se puede observar a gran distancia y señalar con dos horas de anticipación a la fortaleza inglesa de Gibraltar la presencia de todo buque que, en tiempo de guerra, venga del Atlántico en disposición de pasar el Estrecho.

El cabo Espartel, por consiguiente, es un punto estratégico muy importante.

Los ingleses están ahora contentos de Marruecos, y Harry Maclear, el oficial británico que ha pasado el servicio del Sultán, desempeñando en la corte una especie de papel de introductor de embajadores, colma deelogios al gran vizir, que acaba de organizar un ejército de unos 40.000 hombres (1).

## TRISTE CONTRASTE

Habla en el Congreso el señor Romero Robledo el lenguaje de los anti-guerreros de partido, y los escarnios de los representantes del país estaban casi totalmente ocupados, según nos refieren los periódicos de la corte. Hablaron luego el ilustre Pi y Margall y otros oradores sobre las materias económicas que al presente preocupan á la nación, y la Cámara estaba poco menos que desierta.

A aquella política de antano, reflejada en el Parlamento por debates superficiales y discursos estériles, tienen aun oyentes numerosos en nuestros Cuerpos Colegiados. Lo que pondrá fuera de ellos, aún tratado por hombres del talento y de la palabra del señor Pi y Margall, sólo tiene muy escaso auditorio. No parece sino que haya dos Par-

El sultán es muy joven; no tiene más que diez y nueve años, y quien gobierna realmente en Marruecos es el vizir.

La cuestión de la frontera argelina le preocupa mucho.

Sabe que los franceses procuran apoderarse gradualmente de aquel territorio moruno, y toma sus precauciones, concluyéndose de modo que los intereses británicos queden siempre enteramente a cubierto.

Mr. Maclear no siente más que una cosa, y es que, a causa de la apatía y de la imprevisión de los negociantes ingleses,

el comercio británico no esté á la altura de

aquel prestigio político y se deje suplantar

gradualmente por el comercio alemán.

Y no es que los alemanes comercien mejor,

sino que saben adaptar sus productos industriales al gusto de los marroquíes.

La industria y el comercio españoles, que en tan favorables condiciones se encuentran para apoderarse de los mercados del Magreb, podrían aminorar en gran parte los perjuicios que les irroga la pérdida de las colonias, suplantando á su vez á los alemanes en el imperio marroquí.

A. SAISY.

Paris 10 noviembre 1899.

## REVISTA BURSATIL

Barcelona 11 Noviembre de 1899.  
La situación de nuestra plaza ha variado poco durante la semana que termina;

pues en principio se operó con tendencia indecisa, notándose escasa animación en los coros, hasta que el movimiento alcista iniciado en las plazas extranjeras, y que ha seguido Madrid, dió margen en estos últimos días en la nuestra a que la corriente de negocios fuese más activa, logrando con ella mejorar su cotización algunos valores, por lo que la comparación de cierres resulta relativamente satisfactoria.

París inició al principiar la semana el movimiento de avance en la cotización de exterior español, continuando en esta tendencia hasta el cierre de ayer, en que quedó dicho valor a 65'70, o sea ganando un entero respecto al cierre de la semana anterior. La renta francesa, con ligera oscilación en el transcurso de la semana, queda a 100'22 y los Nortes y Alicantes, si bien en los primeros días mantuvieron un curso flojo, han logrado por fin alguna reacción, cerrando respectivamente a 193 y 273.

Madrid ha venido manteniendo también la nota alcista desde los primeros días de la semana en la cotización de valores del Estado, cerrando allí el 4 por 100 interior a 65'70 contado y fin, a 71'95 el exterior, el amortizable a 72'90 y los billetes hipotecarios de Cuba a 73'30 los de la emisión del 86 y a 61'70 los del 90.

Durante la sesión de Bolsa hubo ayer en nuestra plaza bastante animación por la firmeza que señalaron las plazas reguladoras. El 4 por 100 interior dió un juego bastante activo, empezando a cotizarse a 65'60 y reaccionando hasta 56'70, de cuyo tipo declinó en el cierre, quedando a 65'55.

Los billetes hipotecarios de Cuba mejoraron su cotización, aunque notándose poca animación en el corro y los valores ferreyarios, con un juego firme, obtuvieron también regular avance, quedando los Nortes a 50'00 y las Francias a 47'85.

En el Casino Mercantil abrió el interior a 65'71, pero de este tipo fué declinando durante la sesión hasta 65'37. Las Cubas oscilaron poco, no variando la cotización de la tarde, y en el corro de Nortes se operó con tendencia sostenida, pero las Francias dieron un juego menos favorable.

## Las Cámaras de Comercio

El texto íntegro del documento entregado el sábado a los Cuerpos Colegiados es el siguiente:

### A LAS CORTES

Por segunda vez acuden las Cámaras de Comercio de España al Congreso y al Senado, solicitando su eficaz concurso para que prospere la obra económica del Gobierno de S. M.

No seríamos sinceros, ni responderíamos tampoco al dictado de nuestra conciencia, si no aprovecháramos esta ocasión para significar en primer término a los señores diputados de todos los lados de la Cámara, nuestra profunda gratitud y la de las clases contribuyentes a quienes tenemos el honor de representar, por el nobilísimo ejemplo de patriotismo que diera en el último mes de julio ese alto Cuerpo Colegiador.

Aquella prudente transacción en que el Gobierno, mayorías y minorías, se inspiraron para dedicar sus esfuerzos todos a la obra meritoria de reconstituir la hacienda pública sobre la base de una transformación completa de los servicios del Estado; aquel movimiento de buen sentido y de

compenetración con el espíritu público, de que dió gallardas muestras el Congreso, hicieron concebir la consoladora esperanza de que al fin las demandas de la opinión se rian atendidas.

Más, por desgracia para todos, no ha sucedido así; el país acaba de sufrir un nuevo y cruel desengaño.

Esperaba un plan completo de reorganización de todos los servicios públicos, eficaz, a un tiempo, para producir economías considerables en el presupuesto del Estado y para transformar la índole de nuestra administración en algo más útil, más sencillo y más simpático a los pueblos.

El proyecto del Gobierno no responde a ninguna de tales exigencias.

No es de positivas y concretas economías; bien elocuentemente ha comenzado a demostrarse con el fracaso del proyecto de clases pasivas, tras el cual marchan 21 millones nada menos de los que soñaba economizar el Gobierno.

No es tampoco de transformación de los servicios: ni un solo proyecto orgánico figura en el desdichado arreglo que el Gobierno ha sometido a vuestra deliberación al reanudarse las sesiones.

No alcanza hasta hoy, en esta lamentable defraudación de las esperanzas del país y de la propia palabra empeñada, responsabilidad alguna a las Cortes.

Por eso, acudimos de nuevo a la representación Nacional, en suplica de que la obra económica del gobierno sea resueltamente desechara, sobre todo, por lo que al presupuesto de gastos se refiere, sustituyéndola por otra que responda de un modo serio, meditado y formal, al espíritu de equidad y de regeneración que todo el mundo siente.

Esa es la primera e ineludible condición que la voluntad nacional formula en todas partes como previa para exigir los sacrificios que haga necesarios nuestra normalidad económica, y que las clases contribuyentes cumplida aquella condición de un modo sincero y visible, no han de escatimar, sea cual fuere su cuantía.

Esperamos confiadamente que el Parlamento habrá de oír nuestras quejas, resabiéndose así la paz en los espíritus. Para lograr tan noble propósito, para conseguir que a la imprevisión, el desconcierto y el despijarro en que hemos vivido tantos años sucedan la prudencia, el orden y la economía como sistema absolutamente indispensable de reconstitución de nuestra vieja casa solariega, acudimos al Congreso y al Senado.

Basta ello para demostrar que comete el feo pecado de faltar a la justicia quien afirme que no hemos guardado al Parlamento el respeto debido, ó que hemos intentado invadir ó sustituir sus funciones. Precisamente lo que nosotros queremos y buscamos, como españoles y como hombres de nuestro siglo, es una identificación sincera y efusiva entre el país y sus legales representantes.

Pero el problema no admite dilaciones ni esperas. Por una parte, es ya urgente que quede legalizada la liquidación de nuestros desastres. Por otra el país, las Cámaras de Comercio, vosotros mismos, señores diputados y senadores, afirmáis, fieles a vuestras palabras de Junio, que la obra del Gobierno es inaceptable.

Hablen las Cortes. El plazo está vencido. La deuda no satisfecha. Un acto del Parlamento bastará para restablecer el principio de la responsabilidad en los deudores y para llevar a todas partes alientos y esperanzas. La nación pide obras en armónica con sus deseos y sus aspiraciones, mas que

protestas que salvan la responsabilidad del que las hace, pero no evitan sus males al país. Déselas el Parlamento con urgencia, y habremos todos salido felizmente de esta crisis, que más que un peligro, es ya una alarmante realidad.—Madrid, Noviembre 10 de 1899.—Basilio Paraiso.—Pablo Ruiz Velasco.—Anselmo G. del Valle.—Camillo Pérez Lurbe.

## Crónica

Durante la tarde y noche de ayer circularon por esta ciudad horripilantes noticias sobre sucesos que se decían haber sucedido en la capital del Principado.

En los centros oficiales nada se sabía ni había indicios de que en Barcelona se hubiese alterado el orden.

Sin embargo, todos cuantos desde las nueve de la noche salen de sus casas para renir en paseos y cafés, buscaban con avidez noticias que confirmaran las que circulaban de boca en boca.

Afortunadamente, hoy habrán podido convencerse cuantos ayer daban noticias de cargas, muertos, heridos, etc., etc., de la falsedad de las mismas, pues en ningún colegio barcelonés las hemos visto confirmadas, reduciéndose lo sucedido en Barcelona a una manifestación de simpatía que se hizo a la llegada del señor Sol y Ortega y a una de desagrado realizada frente a la casa del alcalde de aquella ciudad, señor Milà y Pí.

Que el estado de excitación en que se halla Barcelona es grave, hay que reconocerlo, pero de esto a querer suponer que la situación en que se han colocado las clases productoras de aquella capital ha de traernos un conflicto, media gran distancia, pues dicha actitud, si bien de resistencia es muy medida, y en el carácter catalán fieles de que de su intranjería no permitirá se aprovechen elementos extraños que están siempre acechando la ocasión, por aquello de que «a río revuelto, ganancia de pescadores».

El «Boletín Oficial» de hoy publica una circular del señor gobernador civil de la provincia, ordenando a los alcaldes procedan a la formación del padrón de prestación personal, y con los productos que de él se obtengan se procederá a la construcción de una completa red de caminos vecinales en comunicación con las grandes carreteras del Estado.

Digna de todo aplauso y apoyo por parte de los particulares es la iniciativa del señor Montaner, pues con su proyecto tiene de favorecer el desarrollo de la agricultura, industria y comercio, a los que son necesarias e indispensables el mayor número de comunicaciones para la fácil exportación de sus productos.

En la Granja provincial de agricultura de Barcelona ha obtenido el título de perito agrícola nuestro estimado amigo don Jaime Domenech y Vendrell, natural de Llagostera.

Se han reunido en el colegio de médicos de Barcelona las juntas de gobierno de los colegios médicos de las provincias de Tarragona, Lérida y Gerona, adoptándose importantísimos acuerdos que han de redundar en beneficio de la clase médica y de la salud pública.

Ha comenzado con mucha prisa la colección de aceitunas, pues tanto las ver-

des como las más sazonadas se desprenden de los olivos rápidamente.

El gusano que se ha apoderado de los olivares causa grave daño a la cosecha.

Parece cosa resuelta en principio por los más importantes componentes de Figueras, obligados en toda comisión de festejos, y al frente de ellos el ayuntamiento, que en las próximas fiestas de Santa Cruz tome parte el «Orfeón Catalán».

Al sargento del regimiento de San Quintín, Antonio Boix, se le ha concedido la pensión mensual de cinco pesetas, en concepto de acumulación de cruces.

Hoy ha amanecido con cielo limpio y horizontes despejados, luciendo todo el día un hermoso sol, propio del veranillo de San Martín en que nos hallamos.

La temperatura es, aunque fresca, agradable, viéndose los paseos muy concurridos.

Se ha constituido en la villa de San Feliu de Guixols un centro catalanista, en el que figuran elementos importantes de aquella población.

CERDONA  
La feria celebrada el sábado último en Amer, llamada de San Martín, fué extraordinariamente concurrida de forasteros, siendo de gran importancia las compras y ventas efectuadas en el mercado y en los comercios, como acostumbra suceder todos los años en dicho dia, siempre que el tiempo resulta bueno.

José Vilajoli y Llach y María Tres serras Castañer se les ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas.

En breve se publicará una circular de esta administración de Hacienda, previendo que el 30 del actual termina el plazo para proveerse de cédulas personales sin apremio, en la inteligencia de que a los que no se hayan provisto de este documento hasta el expresado dia, se hará efectivo el mismo por la vía ejecutiva con el triple de su valor.

La guardia municipal de San Feliu de Guixols recogió y condujo al hospital al vecino de aquella villa, José Castellá (a) Pajalat, quien merodeaba por los bosques próximos a la misma, demostrando evidentes señales de enajenación mental.

Hoy se publica en el «Boletín Oficial» de la provincia, el capítulo IV del reglamento para el servicio de comunicaciones por medio de palomas mensajeras, cuyo reglamento, por ser de interés público, recomendamos a nuestros lectores.

El dia 15 del corriente mes se abrirá el Albergue infantil, creado por el ayuntamiento de San Feliu de Guixols para que los obreros puedan dejar en él a los hijos menores durante las horas de trabajo.

Para hallar un inmenso surtido de anteojos, lentes, gemelos para teatro y campaña, termómetros, barómetros, loupes, (cristales de aumento), pesamontos y jarabes, legia, jabón leche ácidos, areómetros, alcoholímetros, cadenas de reloj, botones duras, petacas, carteras, monederos, boquillas, cuellos, puños, corbatas, guantes, paraguas, bastones, navajas, cortaplumas,

ujeras, cepillos, peines, brochas, jabones, extractos y todo lo concerniente á objetos de tocador, dirigirse únicamente á la tienda de A. Colodón, plaza de la Constitución 12 Gerona.

En el territorio del Colegio Notarial de Barcelona se han de proveer por oposición, y conforme á los artículos 44, 7.<sup>o</sup> y siguientes del reglamento general del Notariado y 12 al 14 del real decreto de 20 de enero de 1881, las notarías vacantes en Vilasar de Mar y Barcelona, que corresponden á los distritos notariales de Mataró y Barcelona respectivamente.

El plazo para la presentación de solicitudes comprende del día primero al 30 del actual.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular ordenando que el día 20 del actual se licencie á los soldados del reemplazo de 1896.

Tambien se licenciará a los soldados de anteriores reemplazos que ingresaron en filas con posterioridad á su llamamiento y hayan cumplido el tiempo señalado para el servicio.

Los obreros de la fábrica de hilados y tejidos de Matabosch, de Campredón, se han declarado en huelga, á consecuencia del aumento de los alquileres y gastos de luz que pagaban dichos obreros en las casas que ocupan, propiedad del indicado fabricante.

Continúa latente y con caracteres de alguna gravedad el conflicto surgido entre los gremios e industriales de Barcelona y el Gobierno, sin que por ahora se vislumbre cuál haya de ser la solución de ese desconcierto. Ha fallecido en Barcelona don Sebastián Jordi, acaudalado propietario que acogió

tumbraba á veranear en Palafrugell, donde ha sido sentidísima su muerte debido á los filantrópicos sentimientos del señor Jordi, quien socorrió cuantas necesidades le eran conocidas sin ostentación, y guiado solo de su afán de hacer el mayor bien posible.

La escuadra inglesa del canal de la Mancha propone visitar en breve el puerto de Barcelona y darse luego un paseo por los más importantes puertos marítimos de nuestra provincia.

Servicio particular de La Neotafía.— Cort Real, 18.

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy.

En la ciudad: María Palet, casada, 84 años.

En el hospital: 0  
Nacimientos: varones 0; hembras 0.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesaría mucho, ya que se ofrece por pocas gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

CAMBIO, COMPRA Y VENTA DE SELLOS PARA COLECCIONES

Francisco de P. Villa  
lo Bajos - calle Albareda - ro Bajos  
GERONA.

CAFFÈ DE ALBAREDO 10 BAJOS

## Sección comercial

### BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA.

Cambios del dia 13 de Noviembre de 1899

Inte ior	65'65
Exterior	00'00
Cubas 1886	73'12
idem 1890	61'50
Nortes	50'25
Francias	47'90

### CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	25'00
Isabel	00'00
Oncas	27'00
Monedas de 20 pesetas	00'00
Oro pequeño	00'00

### CAMBIOS

Paris vista	26'00
Londres vista	31'70

### CUPONES

Vencimiento Julio 1899	
Cubas 1886 1890	00'60
Exterior	22'00
Interior y Amortizable	11'60

## NOTICIAS TELEGRÁFICAS

### Madrid 13.

El señor Dato ha dicho que todo quanto se dice de crisis carece de fundamento.

El gobierno cuenta con la confianza de la Corona, tiene mayoría en ambas Cámaras y espera también contar con la confianza del país.

Por esta causa no es necesario apelar á votos de confianza en las Cortes pues á estos extremos no debe llegar sino en casos excepcionales.

El gobierno tiene á la mayoría completamente disciplinada y adictada, y lo prueba el que, apenas han tenido conocimiento de lo ocurrido el sábado en el Congreso y en el Senado, los diputados y Senadores ausentes de Madrid, se apresuran á regresar, con objeto de prestar su apoyo al gobierno.

No es exacto — dijo también — que haya sido nombrado gobernador de Huelva el señor Cánovas y Varona.

Acerca de la última recaudación verificada en Barcelona dijo que excede en gran cantidad á la verificada en igual mes y periodo del año anterior.

Por último, manifestó el señor Dato que los jefes republicanos de Málaga se han interesado acerca de él para que se levante la suspensión de la celebración del meeting librepensador anunciado.

— El gobierno desea que hoy termine en el Congreso el debate político.

— Ha sido muy comentada la entrevista que han celebrado los señores Montero Ríos y duque de Tetuán.

— En el Senado empezará mañana la discusión del voto particular del señor López Parra en el dictamen relativo al impuesto sobre los azúcares.

— Telegrafian de Bilbao que han salido de aqué la ciudad en el tren expreso de Madrid los señores que componen la Junta de Obras del Puerto, y comisionados del Ayuntamiento, Diputaciones, marineros, mineros y Cámaras de Comercio que vienen á Madrid a informar sobre el impuesto de minerales.

— Telegrafian de París que en aquella capital se dice que una entidad financiera francesa, ayudada de otras españolas, se encargara de la ejecución del concierto económico con Barcelona, dando á la recaudación un carácter popular.

Se añade que trataron de este asunto con el señor Vilaverde, el señor marqués de Comillas y otros financieros barceloneses.

### LA SEÑORA DE VILLEMOR

Macho me había desagrado aquel terrible proverbio proferido por Balveigne.

No me gustaba que se hablase de guerra.

Y no era porque tuviese el menor temor por mí misma... ¡Oh!... ¡No!... Muy al contrario, yo era el valiente, y si hubiera nacido hombre, hubiese querido ser militar...

Militar con espuelas de oro, dispuesto a alcanzar grandes victorias; no como Napoleón, pues eso sería demasiado, pero si como Marceau, Ney ó Murat, sencillamente.

Yo no tenía miedo por mí; pero sí por Juan, por mi apreciable amigo Juan.

Ya no le decía Juanelo, porque yo estaba tan alta como él. No le llamaba más que Juan, porque era más corto, y aun eso con cierto rubor; pero solo este cambio había producido entre nosotros dos un poco de cordadura, un poco de vergüenza.

Dios mío!

¡Que adorables privilegios tiene la infancia!

Juan acababa de salir de la escuela de Metz, con los galones de teniente de ingenieros.

Había trabajado muchísimo. Cuando salió del Liceo de Grenoble entró con mucha brillantez en la escuela politécnica.

Se decidió á ser militar.

No ambicionaba riquezas, pero quería rodear su nombre de una brillante aureola.

Ya sabía yo por qué, y aprobaba por completo su idea. Unicamente deseaba gloria para él; pero me horrorizaban los medios de que tenía que valerse para conseguirla.

Mis sentimientos no brillaban por la lógica; deseaba el fin, pero no los medios.

### LA GUERRA DE VILLEMOR

«HABLA soplando mucho viento durante todo el día. Un viento persistente en su violencia, sin dirección fija, soplando por soplar, ni caliente ni frío.

Un viento obstinado!

«=Gran viento, gran guerra!... Había dicho Balveigne, que no conocía absolutamente nada de política, y que no tenía siempre razón para prever una lucha armada entre las grandes potencias europeas que se conocen.

Pero los refranes son así; se les saca á relucir miles y miles de veces por costumbre, sin darles ninguna importancia, sin que tengan ninguna importancia, sin que tengan ninguna relación aproximada con los acontecimientos, y basta una repentina excepción para darles un nuevo siglo de importancia.

